
社會領域四上第四單元第 3 課教案 
領域/科目 社會 設計者 黃于婕 

實施年級 四上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 家鄉的節慶 

課名名稱 發現生活中的節日 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2b-Ⅱ-1 

體認人們對生活事物與環境有不同的感受，並加以

尊重。 

2b-Ⅱ-2 

感受與欣賞不同文化的特色。 

3a-Ⅱ-1 

透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興

趣的問題。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●B2科技資訊與媒體素養 

社-E-B2 認識與運用科技、

資訊及媒體，並探究其與人

類社會價值、信仰及態度的

關聯。 

●B3藝術涵養與美感素養 

社-E-B3體驗生活中自然、

族群與文化之美，欣賞多元

豐富的環境與文化內涵。 

●C1道德實踐與公民意識 

社-E-C1培養良好的生活習

慣，理解並遵守社會規範，

參與公共事務養成社會責任

感，尊重並維護自己和他人

的人權，關懷自然環境與人

類社會的永續發展。 

●C3多元文化與國際理解 

社-E-C3了解自我文化，尊

重與欣賞多元文化，關心本

土及全球議題。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-2 

不同群體（可包括年齡、性別、族群、階層、職

業、區域或身心特質等）應受到理解、尊重與保

護，並避免偏見。 

Bb-Ⅱ-1 

居民的生活空間與生活方式具有地區性的差異。 

Bc-Ⅱ-1 

各個族群有不同的命名方式、節慶與風俗習慣。 

融入議題
與其實質
內涵 

原住民族教育 E6 了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。 

多元文化教育 E3 認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 

多元文化教育 E4 理解到不同文化共存的事實。 

與其他領
域/科目
的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版社會領域四上第四單元第3課 

教學設備

/資源 
●南一電子書、播放設備、iPad、Kahoot!。 

學習目標 

1.能發現生活中的各種節日，並透過探究節日意義，理解節日的異同。 

2.了解不同節日有不同慶祝活動，且會反映社會的多元價值與文化。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

三、各式各樣的現代節日② 

㈠閱讀與討論 

※引導學生閱讀課本第 73頁圖文。 

教師提問：（以下答案僅供參考） 

1.你曾參與過和元旦有關的活動嗎？是什麼？ 

答：有，我和家人一起參加跨年晚會、元旦升旗典禮。 

2.你曾參與過和國慶日有關的活動嗎？是什麼？ 

答：有，我曾和家人一起觀賞國慶煙火、我和家人參觀國慶大會。 

3.元旦和國慶日具有什麼共通點？ 

答：都是為了國家而設立的節日。 

 

4.「國際人權日」是什麼？ 

答：是聯合國大會為了要紀念世界人權宣言通過而設立的節日。 

 觀看 youtube補充影片<世界人權宣言影片> 

教師歸納：國際人權日提醒全世界重視人權，並落實每個人都應享有 

的基本權利。 

5.「國際人權日」有什麼特殊意義？ 

答：是為了提倡「人人生而平等」的觀念，期望大家可以重視人權。 

教師補充：聯合國大會也專為兒童訂定權利公約，每年的 11月 20日

為國際兒童人權日，強調兒童是權利的主體，並非國家及父母的

附屬品，促使國家積極保障兒童的權利。 

 觀看 youtube補充影片<兒童人權> 

 

6.「世界地球日」是什麼？ 

答：希望每年透過不同主題，激發全球公民對環境議題的重視。 

 觀看 youtube補充影片<世界地球日的由來> 

教師歸納： 

世界地球日是世界性的環境保護活動，目的在提高人們對 環境保護和 

永續發展的意識。在這一天，不同國家的人們以不同的方式宣傳和實 

踐環境保護的觀念。每年的世界地球日都會有一個主題，例如:西元 

2023年「投資我們的星球」、2022年「生態復甦，共創未來」等，集 

中在推行特定主題的環境保護議題。 

 

7.國際人權日及世界地球日的設立，有什麼共同目的？ 

答：都是因為關心社會發展，為了提倡正確的觀念而設立。 
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●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



㈡Kahoot!複習與討論 

 

 

 

 

 

㈢教師統整：在這些特殊的日子，人們通常會參與各種慶祝活動，與家人

和朋友一同分享喜悅。設立和國家有關的節日，除了慶祝外，也讓人們

有機會回顧歷史、表達對國家的愛，並展望未來的發展。有些節日則專

注於倡導與關注特定議題，設立這些節日，提倡正確觀念，也提醒人們
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●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

 



與環境共存、永續發展的重要。 

配合電子書動畫<概念歸納：第四單元> 

 

～第三節結束／本課共 3節～ 

參考 

資料 
●南一版社會四上教師手冊 

 
 


